
VERBALE DEL 17 GIUGNO 2015

L'anno 2015,11giorno 17 del mese di Giugno si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il

Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione del Presidente Tomaselli prot. n' 454425 del

05.06.2015, in seduta di prosecuzione, per discutere gli argomenti allegati di cui agli O.d.G.

Presiede la seduta il Presidente Tomaselli il quale alle ore 09,45 chiama l'appello.

E'assistito dalla Esperto Amm.vo Anna Maria Geraci.

Redige il verbale l'Istr. Amm.vo Salvatore Mattaliano.

Sono presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Colletti, Di Fazio, Duminuco, Giocaliero, Guaresi, La valle,

Marchese, Sala, Savoca, Scarlata ,Terzo e Cangelosi.

I1 Presidente, verificato il quorum strutturale dichiara aperla la seduta e ribadisce gli auguri al Consigliere

nuovo eletto Sig. Michele Cangelosi, gli chiede se la sua apparlenenza politica è rimasta quella originaria e

cioè MPA o se è cambiata. I1 Consigliere Cangelosi risponde che si renderà "indipendente" e che farà parte

del gruppo Misto, quindi il Presidente gli comunica che il suo Capo Gruppo sarà il Consigliere Scarlata e

agli uffici chiede la nuova riformulazione dei gruppi. Il Presidente passa alle comunicazioni:

" Nota pervenuta dal settore Area Tecnica della Riqualificazione Urbana e delle Infrastrutture n,

396125 del 1810512015, avente per oggetto: Nuovo impianto d'illuminazione pubblica in Via P.ggio Dei

Picciotti; o Nota pervenuta Area Tecnica della Riqualificazione Urbana e delle Infrastrutture n. 453651

del 0510612015, avente per oggetto: Richiesta installazione fontanella pubblica nella zona Pomara-Palermo;

o Nota pervenuta dal settore Area Tecnica della Riqualifîcazione Urbana e delle Infrastrutture n.

453496 del0510612015, avente per oggetto: Intervento urgente per sistemazione voragine su manto stradale

in Via Padre Pino Puglisi, altezza civ. 34;

o Nota pervenuta dal settore Area della Partecipazione, Decentramento, Servizi al Cittadino e Mobilità

n.676 del 2610512015, avente per oggetto: Variazione del senso unico di marcia in un tratto di Via Pasquale

Matera, Via Colonnello Missiri ed in Via F.lli Campo;

o Nota pervenuta dal settore Area della Partecipazione, Decentramento, Servizi al Cittadino e Mobilità

n.3732121p del 1210512015, avente per oggetto: Rifacimento delle strisce pedonali nelle Vie E. Giafar, Conte

Federico, A. Hazon, F.sco Panzera e Brancaccio,

o Nota pervenuta dal settore Area della Partecipazione, Decentramento, Servizi al Cittadino e Mobilità

n.428800/p de|2810512015, avente per oggetto: Via Galletti - richiesta divieto di transito mezzi pesanti;

o Nota pervenuta dalla RAP n.26473 del0810612015, avente per oggetto: Richiesta intervento di fronte al

civ.4-a;

o Nota pervenuta dalla RAP n.26470 del 0910612015, avente per oggetto: Richiesta intervento diserbo e

bonifica nelle Vie: L. Galvani, Federico Ferrari Orsi e Vicolo Sacramento;

o Nota pervenuta Area Tecnica della Riqualificazione Urbana e delle Infrastrutture n.453651 del

0510612015, oggetto: Richiesta installazione fontanella pubblica nellazona Pomara-Palermo,
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delle Infrastruttureo Nota pervenuta dal settore Area Tecnica della Riqualificazione Urbana e

453614 del 0510612015, avente per oggetto: Richiesta sopralluogo in Via M.

tombino fognario di fronte civ. 53;

Marine per funzionalit

o Nota pervenuta dall'Area della Cultura n. 413'773 del 1210612015, avente per oggetto: Comunicazione

dell' Intitolazione " Giardino della Memoria"'

o Nota pervenuta dall' Associazione Nutri Sicilia n. 471408 del 1110612015, dove chiede il gratuito

patrocinio a codesta Circoscrizione per la giornata educativa del27 e 28 Giugno.

Alle ore 10.00 entra il Vice Presidente Inzerillo e Greco.

Finite le comunicazioni il Presidente invita i Consiglieri a parlare.

Prende la parola il Consigliere Colletti e in merito all'intervento di bonifica avviati in tutta la costa sud,

riferisce che i cittadini sono in stato di agitazione in quanto i lavori si sono fermati e sospettano che non

riprenderanno a breve tempo, mettendo così a rischio la stagione estiva. Per tale motivo i cittadini, hanno

intenzione di organizzare una manifestazione di protesta per sabato mattina e gli hanno chiesto di

partecipare. Chiede al Presidente come comportarsi se i cittadini richiedono la presenza del Consiglio.

Prende la parola il Consigliere Duminuco e riferendosi ad una comunicazione data dal Presidente su una

nota espletata, dove però, la richiesta era stata fatta a Febbraio si chiede perché debba passare così tanto

tempo prima di avere una risposta e soprattutto se l'intervento richiesto può essere considerato espletato

sulla base della nota quando sono intercorsi diversi mesi dalla sua presentazione e chiede al Presidente di

verificare il reale funzionamento delf iter amministrativo.

Alle ore 10.15 esce il Consisliere Cardella

Prende la parola il Consigliere Marchese che accusa l'Amministrazione Comunale e in particolare

I'atteggiamento della RAP nei confronti della Città di Palermo per mancanza di ottemperanza agli

interventi. Sono stati fatti dei sopralluoghi con i vertici dell'Azienda e nell'occasione sono stati presi degli

impegni e fatto delle promesse per migliorare il servizio già da fine maggio, ma di concreto non si è visto

niente di tutto questo. Gradirebbe che il Presidente S. Marino (RAP) a distanza di dodici mesi, si rendesse

conto che è ridicolo parlare ancora di organizzazione aziendale, il Consigliere sostiene, invece, che non è

all'alfezza di gestire l'Azienda. Inoltre, chiede al Presidente Tomaselli di organizzare dei consigli itineranti a

dimostrazione che questo Consiglio è vicino ai cittadini e molto sensibile a queste tematiche.

Prende la parola il Consigliere Guaresi e rispondendo alla comunicazione data in Aula dal Presidente

Tomaselli, alla non fattibilità di vietare il transito dei mezzi pesanti in Via Galletti nelle ore notturne,

propone nuovamente di sollecitare l'Amministrazione affìnchè si riproponga la possibilità di emettere

apposita ordinanza che vieti o quantomeno limiti il transito dei suddetti mezzi pesanti, ricordando, ancora

una volta, il disagio che vivono quotidianamente i cittadini della borgata. Per quanto riguarda la RAP,

comunica che diverse richieste sono state espletate, ma altre come Via Gulì aspettano l'intervento, invita

quindi codesta Azienda a monitorare spesso anche le Vie di Acqua dei Corsari e zone limitrofe per evitare

-accumuli.

Alle ore 10.30 escono i Consiglieri Terzo e Cangelosi
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Prende la parola il Consigliere La Valle e rimanendo in tema Rap, vorrebbe capire come si sta mu

l'Azienda in questo momento per migliorare un servizio che non esiste, la situazione in tutta la città

disastrosa. L' Azienda RAP intanto, decanta slogan pubblicitari che illudono il cittadino e fanno pensare che

tutto va bene, questo non è corretto per il cittadino che paga una tassa esagerata e pure anticipata. Per

concludere ritiene che potrebbe essere di grande aiuto mettere le video sorveglianza in quei posti soggetti a

diventare discariche a cielo aperto e prende 1'esempio di Gela che è appunto tutta video sorvegliata, cosa

gradita da tutti i cittadini anche perché contrasta la delinquenza.

Alle ore 10.35 escono i Consiglieri Marchese e Savoca

Prende la parola il Vice Presidente Inzerillo e concorda con i precedenti interventi sostenuti dai colleghi,

aggiungendo che la RAP stenta a decollare e in questo momento è in una fase di stallo, il disagio cittadino si

tocca con mano a causa di una palese ineffrcienza, complicando tantissimo anche il ruolo dei consiglieri.

Oggi, si può sostenere con fermezza di essere stati presi in giro sia dal Presidente Marino che dell'Ass.re La

Piana e come giustamente sostiene il Consigliere La Valle "finiamola con questi slogan pubblicitari

ingannevoli dove si vende solo fumo. La Costituzione indica diritti e doveri per il cittadino, tutti siamo

tenuti a concorrere alle spese pubbliche e questo è un nostro dovere, ma è pur vero che ad ogni cittadino

deve essere garantita una condizione di vita dignitosa e questo è un nostro diritto". Quindi, detto questo,

sostiene scorretto da parte dell'Amministrazione Comunale fare pagare una tassa quando non viene reso un

servizio. A questo punto chiede al Presidente Tomaselli di finirla di lodare l'Azienda RAP solo perché

questa porta avanti qualche sporadico e timido intervento, basta giustificare i loro ritardi le loro mancanze e

le loro inefficienze. Si prende notizia, solo attraverso facebook, di incontri fatti nel territorio tra il Presidente

Tomeselli e il Dott. Marino giudicandoli scorretti in quanto bisogna programmarli in Consiglio. Ricorda di

avere mandato qualche giorno fa una e-mail ad un quotidiano locale dove chiedeva le dimissioni sia del

Dott. Marino che dell'Ass.re Lapiana perché a suo parere sono incapaci di amministrare. Suggerisce al

Presidente Tomaselli di cambiare atteggiamento e tenere in considerazione questa sua forma di

provocazione iniziando azioni di protesta contro I'Amministrazione a tutela del cittadino.

Prende la parola il Consigliere Scarlata e segnala a favore della RAP un leggerissimo miglioramento,

proprio in quest'ultimi mesi, ma fa notare comunque che in Via Conciliazione non è mai stato effettuato un

diserbo. Chiede di rivedere tutte quelle note e mozioni ancora non esitate. Inoltre, vorrebbe capire chi sono i

referenti dell'Azienda con cui potersi relazionare.

Prende la parola il Consigliere Di Fazio e rimanendo in tema RAP, anche il Consigliere disapprova

l'atteggiamento passivo dell'Azienda, sostenendo che la città è troppo trascurata, rimprovera anche; la

mancanza di comunicazione con icoordinatori. Inoltre, ci sono diverse note presentate dal sottoscrifto che

attendono risposte da tanto tempo, questo evidenzia la mancanza di efficienza. Concorda col Vice Presidente

Inzerillo,.sull'attivare azioni di protesta. Detto questo, non capisce come mai in Via Bennici gli operai della

RAP si attivano immediatamente.

Prende la parola il Consigliere Giocaliero e chiede al Presidente di attenzionare ancora una volta l'impianto

d'illuminazione del quartiere sperone che ancora non viene sistemato, il tratto interessato è molto vasto

quindi bisognerebbe accelerare i lavori per mettere in sicurezza i cittadini della borgata.

Alle ore 1 1,40 escono i Consislieri Di Fazio. Duminuco. Greco e la Valle.
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Finiti gli interventi, prende la parola il Presidente Tomaselli che avrebbe gradito rispondere a tu

domande dei Consiglieri, ma dato che molti non hanno avuto la delicatezza e il buon senso civico

aspettare fino alla fine abbandonando l'Aula (di questo se ne dispiace tantissimo), comunica che per una

questione di rispetto risponderà a quei pochi Consiglieri rimasti. A Colletti, risponde che il Consiglio ha

sempre dimostrato interesse alla problematica spiaggia, sostenendo tante battaglie, o'siamo presenti e lo

saremo sempre". Il Presidente cercherà di approfondire e capire il perché si sono fermati i lavori di bonifica

in tutto il litorale costa sud e approfondirà anche I'argomento concessioni ed autorizzazioni demaniali,

perché ancora non c'è niente di ufficiale. Mentre per quanto riguarda il giorno di protesta che vogliono

organizzare i cittadini per sabato mattina a tutela del litorale costa sud, sostiene che il Consiglio non ha piu i

tempi materiali per organizzarlo, ma a sostegno, ogni Consigliere è libero di partecipare.

Al Consigliere Guaresi, risponde che su Via Galletti non c'è nessuna ordinanza da parte

dell'Amministrazione Comunale che vieti il transito dei mezzi pesanti e non ci sono altre alternative al

momento. Mentre per quanto riguarda il diserbo di Via Gulì chiederà, lui stesso, alla RAP di attenzionare il

problema assieme a tante altre Vie da seguire.

Al Vice Presidente Inzerillo risponde di non avere fatto un incontro privato col Dott. Marino e racconta di

essere stato contattato da quest'ultimo solo perché il Sindaco gli aveva chiesto di mettersi in contatto con la

propria persona per verificare da vicino il disagio che stavano vivendo alcuni cittadini della borgata Pomara

e Acqua dei Corsari in merito ad alcuni disservizi creati dalla RAP. Il Presidente afferma poi che, dopo un

accurato sopralluogo nei luoghi interessati agli interventi, ha riscontrato da parte dei cittadini un

atteggiamento non ostile, anzi collaborativo e tollerante verso I'attività che scaturisce dai lavori del

Consiglio della Seconda Circoscrizione. Poi, il Presidente ricorda che da parte del Dottor Marino ha

registrato massima disponibilità al fine di risolvere i numerosi problemi che riguardano il Territorio, fin

dalla stessa giornata del sopralluogo.

In merito a quest'incontro il Presidente Tomaselli ha chiesto la possibilità di pianificare alcuni interventi

straordinari con cadenza mensile e di verificarne i risultati sul posto insieme allo stesso Presidente della

R.A.P.

I1 Presidente Tomaselli ricorda anche le oggettive difficoltà da parle della R.A.P., Azienda che, purhoppo,

oltre ad avere pochi mezzi a disposizione, soffre la mancanza di personale o'in buone condizioni". Precisa

altresì che solo il Contratto di Servizio stipulato tra l'Amministrazione Comunale e la R.A.P. potrà

modificare o aggiungere nuove competenze con I'intervento del Consiglio Comunale spesso assente in

questi frangenti. Il Presidente Tomaselli, preso atto delle reali difficoltà dell'Azienda R.A.P., suggerisce che

occorre, purtroppo, attendere con pazienza l'evolversi della situazione sperando che in futuro molte cose

saranno risolte a beneficio del Teritorio. Il Presidente tiene a precisare che organi istituzionali come la

Regione,.l'Amministrazione Comunale, con i propri rappresentanti devono e possono imprimere una svolta

veramente concreta e dare così un impulso a risolvere le gravi e perduranti carenze Aziendali. Il Presidente,

in merito alle difficoltà della R.A.P. a svolgere i servizi, ricorda anche, il poco senso civico da parte dei

cittadini che inesorabilmente non aiutano a tenere pulite le zone e questo problema riguarda tutta la città.

Può essere un'attenuante questa per la R.A,P.? Certamente no, ma sicuramente molte situazioni potrebbero

essere risolte in maniera più veloce ed efficiente, facilitando di fatto alcuni servizi di bonifica e smaltimento

rifiuti. Infine, il Presidente Tornaselli si dice contrario a indire sedute di Consiglio itineranti perché proprio
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in questo momento delicato per la pulizia e la bonifica sul tenitorio si rischierebbe di essere travolti

momenti più consoni per dimostrare la reale efficienza dell'AzLenda R.A.p., non appena parte il nuovo
piano industriale con l'arrivo di nuovi mezzi, accompagnata da una vera e propria attività di prevenzione e

azioni ftnalizzate ad impedire o ridurre i rischi non solo nel territorio delle Seconda Circoscrizione.

Prende la parola il vice presidente Inzerillo, il quale, sottolinea che se il presidente 'fomaselli continua a

fare dei sopralluoghi con il Presidente Marino, in questo modo viene meno il ruolo del Consiglio che in
questi mesi non ha fatto altro che fare mozioni o trasmettere richieste facendosi portavoce delle istanze dei
cittadini. Poi il Vice Presidente, riferendosi alla dichiarazione del presidente Tomaselli per quanto riguarda
i1 comportamento incivile dei ciuadini, ritiene che non è da ritenersi motivo per ,.alleggerire', 

le
inadempienze da parte della R.A.P,, semmai occorrerebbe da parte dell'Amministrazione attivarsi per
prevenire atti di inciviltà sanzionando gli stessi cittadini. Poi, ricorda che i cittadini già pagano in maniera
esosa le tasse, senza che questi abbiano un adeguato servizio; pertanto in merito a ciò, il Vice presidente

coglie l'occasione per affermare che I'Assessore La Piana si ostina a dichiarare che sono state rilevate
numerose multe, particolare questo, atlualmente non riscontrabile, peraltro un messaggio non adeguatamente
pubblicizzato per poter sensibilizzare il cittadino. Conclude il Vice Presidente Inzerillo, il quale auspica di
non correre il rischio di polemizzare con i referenti aziendali perché questo comporterebbe probabilmente
un'ulteriore paralisi dei servizi.

Prende la parola il Presidente Tomaselli e tiene a precisare che ogni iniziativa per incontrare tecnici,
funzionari, dirigenti e presidenti di aziende, anche da solo, questo non è motivo per accendere polemiche
sterili, semmai occorre precisare che il Presidente di Circoscrizione rappresenta il Consiglio ed i suoi
Consiglieri' Il Presidente termina il proprio intervento, affermando che se in futuro i Consiglieri che
proporranno delle iniziative riconducibili alla propria persona, questi potranno, insieme al presidente,

rappresentare le proprie richieste, in presenza dei relativi referenti di ogni Azielda e/o Uffici ma nessuno
può sindacare su come svolge il proprio ruolo istituzionale il Presidente all'interno del territorio
circoscrizionale.

Finito I'intervento, il Presidente passa all'approvazione del Verbale del 20-Maggio-2015, indi nomina
come scrutatori i Consiglieri: Sala, Guaresi e Colletti, se ne da letfura e alle ore 12,00 viene approvato
all'unanimità dei presenti che sono: Tomaselli, Colletti, Di Fazio, Giocaliero, Greco, Guaresi, Inzerillo e

Sala. Il Presidente, visto I'ora inoltrata alle ore 12,05 dichiara chiusa la seduta.

;.é

Il Segretario

(Espertg*Amm.vo fr, Maria Geraci)wl'h-e,
/t

II Presidente

(Dott. A. Tomaselli)


